

亲友礼仪 凝聚血缘关系

知书识礼 家庭篇

礼仪

家庭篇



走亲戚

春节走亲戚,是中国人祖祖辈辈传承下来的习俗。它是亲戚间联络感情,互相慰问的一种礼仪。即便现在联络感情的方式越来越多,但走亲戚仍是最好最直接的方式。

走亲戚一般从正月初二开始,一直能持续到正月十六。外甥走姥姥家,闺女携婿走娘家,然后是去姑、姨、姐夫家。除特殊情况外,都要回拜。

走亲戚不能不带礼物,礼品各个时期各有特点。上世纪六七十年代,一般是带馒头、包子、糕点、肉类、鸡蛋、烧酒等;八十年代末,是桃酥、罐头、白糖、柿饼、烧饼、蛋糕、美酒、蜂蜜等;九十年代,除了酒以外,鱼肉、奶粉等也开始盛行;二十一世纪,多是水果、奶、茶、脑白金、黄金搭档等;雅一点的,还有鲜花、书籍、音乐唱片等。

还有一种避讳性质的走亲戚,就是新媳妇正月十五的躲灯。意思是新媳妇第一年忌讳在婆家过正月十五,正月十三、四就要到男方的舅、姑、姨或者什么亲戚家去。

有些地方,正月十六日,是女方父母看闺女的日子。这一天,双方的父母在闺女、儿子的家中碰个头,一则互相问安,二则共同祝福各自的孩子在新的一年里和和美、幸福生活。



亲戚关系网,是一个复杂而庞大的网络。在这个因血缘或婚姻而形成的网络内部,交际极为频繁。亲戚交往,是一种习俗,一直存在于中国的历史长河中,也存在于中华大地的各个角落。总的规律是,亲戚间血统越近,交往越是频繁。在这样一个特殊的关系群体中,在如此频繁的交往活动中,礼仪就显得尤为重要。

张华玮

喜事到来 一同分享

喜事一来,人们大多喜欢分享快乐,亲戚们自然成为很好的分享对象。

贺婚礼时,一般是带礼物或钱到婚礼者家中上礼。上礼的轻重要视亲戚关系的亲疏而定。一般礼金都会以红纸包裹,以体现喜气;而所送钱数,一般都是偶数。

亲戚往来中,生日也是一项重要内

容。贺生日中,长者的寿辰是要隆重庆祝的。一般家庭做寿,近亲团聚者颇多。而大户人家、经济条件宽裕的人家做寿,则要排场一番,送礼致贺者颇多,多送寿幛、寿桃(各种象征吉祥的面塑)及其他寿礼。还有盖新房后的乔迁之喜,外出谋生远离家乡的饯行、升学、就业的相贺也都如此。

悲伤来袭 共同分担

亲戚交往中,除去喜事,也有悲事,这是亲戚交往礼仪中必不可少的内容。吊丧、奔丧,都是人生礼仪中的重要项目,也是亲戚交往中重要的礼仪。吊丧者,多带挽联、挽帐奔丧,亲戚关系越近,所送挽帐越贵重。许多地方有这样的民间习俗,奔丧时,亲友中的晚辈进门,首先要在死者灵前把所带香烛纸镪在灵前烧化,并行四叩拜礼。烧纸毕,主家还要根据亲戚的亲疏关系,给来者穿戴孝帽、孝衫等标志。送葬完毕才回家吃一顿丧饭,一般要酒宴亲

朋。送葬时,一些地区还有“路祭”风俗,即用祭品在道旁设祭,等送葬队伍经过时在道旁叩拜。这种习俗,农村至今仍然存在。

人的一生都沉湎于悲欢离合之中,分离,是逃不开的宿命;悲伤,是必须要承担的情愫。但是面对悲伤,一人承担时的痛彻心扉、孤立无助,显然比不上亲戚们的支持和分担,能让人更快释然。作为亲戚,一句问候,一个眼神,一点心意……就是一股力量,能让重重的悲伤不会把一个人压垮,能让情感的逝去因为情感的包围,而变得不再无法承受。

逢年过节 礼尚往来

亲戚来往中,有许多交际活动是在节假日内进行的,如春节期间晚辈给长辈的拜年。亲戚中,给姑姑、姨姨、舅舅、外祖父母、岳父母拜年,是逢年必往,而且一直到老,直至自己的孩子长大取代自己前往拜年。元宵节前,送元宵;端午节,亲戚间互送粽子、麻团、凉

糕之类的过节食品;中秋节,亲戚间互赠月饼……

《礼记·曲礼上》曰“礼尚往来。往而不来,非礼也;来而不往,亦非礼也。”礼尚往来的是指礼节上应该有来有往,也指以同样的态度或做法回答、回应对方。礼尚往来并不意味着要急急忙忙

还人情,因为“两情若是长久时,又岂在朝朝暮暮?”亲戚之间,逢年过节互赠礼物,是一种亲近的表达,是联络感情的方式。亲戚之间,送出人情,送礼者多半不会在乎对方还什么,在乎的是礼尚往来之间建立的一种情谊。这种情谊是不能用金钱来衡量的。

家族聚会 尊老爱幼

家族聚会,一般是在节假日举行。以前,在长辈家中举行较多,大人们被长辈请进屋坐,所有人都要向长辈问好。然后大人间递烟、泡茶,小孩子获得糖果、零食,或者礼物和见面礼(一般是钱)。准备一顿丰盛的大餐,是家族聚会最忙碌的大事。在饭食上也有讲究,广泛流行于乡间的风俗是:迎客吃面条,送客吃饺子。对这一习俗的一般

解释是:面条形似绳子,客来了绊住他的腿,希望他多住几天,表示留客的诚意;饺子形似元宝,客要远行,祝他出门发财。

菜肴各地都有自己的特色,饭食上十分重视“口彩”,如年糕叫“步步高”、酒水叫“长流水”,鲤鱼叫“年年有余”,大蒜叫“议和菜”,醋叫“忌讳”。上菜程序亦有讲究,曾有这样的总结:“咸者宜先,淡者宜

后;浓者宜先,薄者宜后;无汤者宜先,有汤者宜后。”

如今生活好了,家族聚会多在酒店举行,菜肴就不必担心了。吃饭时,祖辈安排在席上,孙辈居中,父辈居下。要先向辈分最长者斟酒,并请其先开饮。佳肴让辈分最长者先吃,宴席中的鸡心、鸡头、鸡肝必敬席上的辈分最长者。家族聚会时,也可互带礼物相赠。

幸福之家学堂(10)

识字阅读——激起孩子读书的欲望



如果你的孩子发现读书是一种顺利而且有趣的体验,那你更应当在他心中植入读书的欲望。你应该每天或至少每周数次念书给孩子听,并形成定时读给他听的习惯。

选择有趣味性的书给孩子看,比如那些有漂亮插图的惹人喜爱的图书。孩子们喜欢有人物、场景以及他们熟悉的事物的图画和照片。同样,他们也喜欢动物图片。童话故事对孩子们来说是很有魅力的。理论显示它们是有效的工具,可以帮助孩子们在认识世界时免受伤害,并认清现实和虚幻之间的差异。童话故事还能促进孩子们的抽象思维和创造性思维能力。

首先,给孩子们看的书篇幅必须短,几页而已,因为孩子的注意力只能集中一小段时间。另外,这些书应有较大的插图,细节少。孩子们大多喜欢那些有插图但是没有文字的图书。

要确保书里的文字容易理解。一本字印得很大的书看起来简单,但却有可能包含难字,所以事先要把它浏览一遍,看看里面的文字是否能被你的孩子理解接受。

读书给孩子听时,尽量把气氛搞得很轻松愉悦,这样他们会从中体会到更多乐趣。朗读时,让手指在你读过的字下移动,但不要强迫孩子看这些字或者跟随你的手指读字。鼓励孩子注意图画中的事物或让他们猜测下一步将要发生什么。当他们这样做时,给予表扬。

如果孩子要求的话,重复阅读某些书;一本他特别喜爱的书可以反复阅读。判断孩子是否对某个问题有兴趣的最好方法是:看他是否常常谈到它,或看他有多少回自发地重回头去看他最喜欢的书。

当孩子显示出他要读书时,给他一些他

熟悉喜爱而又能“读”的书,即使他已经记住了书里的文字。以后当他在其他书里看到这些熟悉的词汇时,他就能读懂它们了。

给孩子准备一些新书,这些书里的故事最好有一定的反复性,而且再三出现相同的词汇。

即使孩子已经能够自己阅读也不要停止读书给他听。有你与他一起度过这段亲密时光,他仍然会从中得到很多快乐。

充满科技的未来天地 贝乐海顿公馆幼儿园

始终以幸福为基因,打造孩子们童年的快乐天堂,是所有贝乐人追求不止的梦想。

目前,贝乐幸福大本营已拥有贝乐国际花都双语艺术幼儿园、贝乐柏林春天多

元智能幼儿园、贝乐君柳河畔全脑潜能幼儿园、贝乐国际花都美语幼稚园、贝乐澜溪镇国际全托幼儿园以及贝乐幸福里幼儿园。而已经于2011年1月8日开园的贝乐海顿公馆幼儿园,是贝乐又一所高品质、高定位、高标准的充满现代科技的幼儿园——孩子们的未来天地!

贝乐海顿公馆幼儿园坐落于马鞍山路绿地,海顿公馆小区内,环境优美,景色宜人,品质高端,幼儿园装饰装修都与科技有着密切关系,凸显现代幼儿园的强烈科技感,为孩子们的对未来世界产生浓厚的兴趣。更是他们快乐成长的幸福乐园!

幸福网络:<http://www.ahbbjoy.com>
快乐信箱:ahbbjoy@163.com
宝宝专线:0551-33515757 534538